

Lastniki in izdajatelji: Okrajni odbori SZDL Črnomelj, Kočevje in Novo mesto. — Izhaja vsak petek. — Urejuje uredniški odbor. — Uredništvo in uprava: Novo mesto, Cesta komandanta Staneta 25. — Poštni predal 33. — Telefon uredništva in uprave 127. — Tekoči račun pri Mestni hranilnici v Novem mestu 616-H-T-24. — Letna naročnina 480 din, polletna 240 din, četrtletna 120 din. — Tiska Tiskarna »Slovenskega poročevalca« v Ljubljani.

Dolenjski list

Tednik okrajev Črnome

Novo mesto

OD TEDNA DO TEDNA

Sklep francoske skupščine, da zavrne načrte pogodbe o evropski obrambni skupnosti, je bil vsekakor dogodek, ki je še minul teden dominiral na prizorišču mednarodne diplomacije, slasti pa v političnem življenju zahodnega sveta. Še več: politični odnosi med državami na Zahodu so prišli po tem dogodku v resno krizo.

Ko je francoski ministrski predsednik poskušal rešiti EOS, je predlagal take spremembe, ki bi bile za večino v parlamentu sprejemljive, pa je naletel na ledeni zid sumničenj, nezaupanja in odklonitve. V njem so videli saboterja evropskega sodelovanja, on pa je samo realno gledal te stvari. Morda se vse ne bi tako končalo, če francoski »Evropejci« ne bi delali proti njemu in izza njegovega hrba ne bi hrabril brusselske petorice, naj bo pustiljava.

In kaj je pokazala francoska skupščina? To, da je bila Mendès-Franceova rezolucija točna! Mendès-Franceova vlada, razumljivo, ni privoila v povezavo svoje usode z usodo EOS po tem, kar se je dogodilo v Bruslju. Morje obtožb pristašev evropske obrambne skupnosti v Franciji, Washingtonu, Bonnu in Rimu se je zilo na francoskega predsednika.

Ali zavrnitev evropske obrambne skupnosti pomeni, da je le-ta odklonila tudi njeno idejo, idejo evropskega sodelovanja? Nikakor ne. Gotovo lahko trdimo, da je večina tistih, ki so v Bourbonški palači glasovali proti, privržena politiki evropskega sodelovanja. To pa je pomemben pojav, s katerim je treba računati v prihodnosti.

Polom evropske obrambne skupnosti ima dva vidika: na eni strani je neuspeh določene metode evropskega združevanja, na drugi strani pa pomeni pogreb ene izmed možnosti nemške oborožitve. Pomen, ki ga ZDA pripisujejo nemški oborožitvi, postavlja zaradi močnega ameriškega vpliva v ozadje vprašanje evropskega sodelovanja in združevanja, katerega pravi cilj bi morali iti mnogo dlje od tega, kar je Washingtonu v trenutni politični konjunkturi potrebno. Ker v tem položaju iščejo predvsem nujno rešitev vprašanja nemške oborožitve, ki ga formula EOS ni mogla rešiti, nastaja marsikje nepravilen vtis, da pomeni konec evropske vojske tudi konec evropske zamisli. Hkrati se pojavlja tudi notranja kriza pri tistih, ki so preozko videli v neki vojaški skupnosti uresničevanje, morebiti celo edino uresničevanje svoje evropske ideje.

V ospredju je zdaj torej vprašanje nemške oborožitve, kar še bolj jasno kaže, da je imela evropska obrambna skupnost že od rojstva izviren greh: da je namreč bila mnogo manj evropska obrambna skupnost kakor sredstvo za ustanovitev vojaških oddelkov, v katerih bodo Nemci spet nosili puške. Ta izviren greh je bil tisto, nad čemer se je pogodba o EOS spodtaknila v francoski skupščini. Očitno je, da Francozom slej ko prej ne diši oboroževanje Nemčije.

Bonn je v svojih zahtevah kaj preprost: dajte nam popolno suverenost, o prihodnosti evropske obrambne skupnosti pa razpravljajmo brez Francije, ki jo je zavrgla, medtem ko se naj o njej razpravljajo v Washingtonu, Londonu in Bonnu.

V Manili, glavnem mestu Filipinov, se je ta teden začela konferenca osmih dežel (ZDA, Francija, Filipini, Pakistan, Španija, Avstralija in Nove Zelandije). Na njej so podpisali obrambni pakt za jugovzhodno Azijo, ki pa ni bil osnovan tako, kakor so si ga prvotno zamislili.

Vreme

v dneh od 11. do 19. septembra, 10. septembra bo močnejši dež, nato pa bo nastopilo spet lepo vreme, ki bo trajalo do srede prihodnjega tedna. Zatem se bo pričelo nestalno vreme s pogostim deževjem.

Janez Žunič: Kaj nam je pokazala proslava Dneva vstaje v Črnomlju

Kolikor bolj se bližajo dnevi velike proslave na Ostrožnem, na katero se prijavlja veliko število prebivalstva Bele krajine, toliko bolj se vsiljuje potreba, da se poglobimo v analizo dosedanjih proslav zgodovinskih dogodkov iz let naše velike narodnoosvobodilne vojne in v odraz te naše revolucije na sedanost.

Zlasti pridemo do razveseljivih ugotovitev ob letošnji proslavi dneva vstaje in 10. obletnice prvega zasedanja SNOS v Črnomlju, ki je nad vse pričakovanje dobro uspela.

Kaj nam je pokazala ta proslava?

S svojo globoko politično in kulturno prosvetno vsebino je proslava prikazala ljudem vsaj v glavnem vse ono, kar je bilo do sedaj velikemu številu ljudi neznan. Mnogo dogodkov in krajev iz preteklih let NOB, ki so se odmakali v pozabo, pa je osvetlila in obeležila v spomin pozornim rodovom.

Sama zasnova proslave, ki se je izražala v široko zajetih manjših svečanostih v krajih samih zgodovinskih dogodkov iz časa NOB, je dala proslavi posebno obeležje. Zbližale je udeležence proslave s kraji in ljudstvom Bele krajine, ki je svoje stare tovariše z veseljem sprejemalo v svoji sredi.

Srečali so se z njimi na samem mestu zgodovinskih dogod-

Prvo zlato in srebro iz kremenca v borskih rudnikih

Iz Bora, kjer so znani rudniški bakra, poročajo, da so proizvedli prve količine zlata in srebra iz kremenčevega peska. Lani so končali montažo novega obrata za cianizacijo, ki sedaj že obratuje. Doslej so v teh rudnikih pridobivali žilne kovine z elektrolyzno bakra samo iz kremenčeve ravnice, medtem ko so precejšnje količine teh kovin ostale reizrabljene v zlatonosnem kremenčevem pesku, kjer je še približno 2% zlata in okrog 5% srebra. Z osvojitvijo tehnološkega procesa predelave cianidnih precipitov je omogočeno popolno izkoriščanje plemenitih kovin, kar pomeni velik doprinos našemu narodnemu gospodarstvu.

RAZSTAVA »KLASICIZEM IN ROMANTIKA NA SLOVENSKEM V NARODNI GALERIJ V LJUBLJANI

V razstavnih prostorih Narodne galerije v Ljubljani je še vedno odprta razstava »Klasicizem in romantika na Slovenskem«. Na veliki zgodovinski razstavi so zbrane slike, risbe in grafike slovenskih umetnikov te dobe. Precej je tudi portretov znamenitih oseb: Prešeren, Cop, Vraz, Primičeva Julija, Luiza Pesjakova in drugi. Da bi si razstavo lahko ogledalo čim več ljudi, posebno dijakov, ki bodo prišli jeseni v Ljubljano, je razstava podaljšana do 29. septembra. Dijski, ki si ogledajo razstavo v skrajni plačajo samo 5 din vstopnina. V Narodni galeriji preskrbi tudi strojno vodstvo, vendar je treba to sporočiti en dan prej upravi Galerije, Prežihova 1. (tel. 2-77, ali 21-570).

RAZPOREDITEV PREVOZOV UDELEŽENCEV AEROMITINGA V PREČNI

Kamioni bodo vozili od vseh vlekov in sicer po sledečem redu: Ob 6.30 izpred železniške postaje Novo mesto od vlaka iz Karlovca. Ob 7.45 od vlaka iz Sevnice, ob 9. od vlaka iz Ljubljane in ob 13. od vlaka iz Karlovca. Iz Novega mesta bodo pričeli kamioni redno voziti ob 12.30 in bodo vozili vsakih 10 minut izpred pošte Novo mesto, do zaključno 14.30. Vozili bodo do letališča. — Po končanem aeromitingu bodo vozili kamioni od letališča od 18. do 21. ure vsakih 10 minut.

Udeleženci, ki bodo šli na aeromiting peš, naj se po možnosti izogibljajo hoje po glavni cesti, kjer bo gotovo precej prahu, cesta pa mora biti prosta za motorna in ostala vozila. Novomeščani! Najlepše pot boste imeli ob Krki skozi vas Cegelnico in po gozdu do Prečne. Tisti udeleženci, ki bodo prispeli na letališče z motornimi vozili, kolezi ali drugimi lastnimi prevoznimi sredstvi, morajo parkirati na določenih mestih.



OSTROŽNO
spominška proslava naše borbe za svobodo, naše revolucije!
OSTROŽNO
vseljudska manifestacija sil in ustvarjalne volje vseh delovnih ljudi naše socialistične domovine!
DOLENJCI - BELOKRANJCI -
19. septembra na
OSTROŽNO!

Izplačilo posojil NOV

V Uradnem listu LRS št. 32 z dne 19. avgusta 1954 so objavljena navodila za izplačilo priznanice Slovenske narodne pomoči, obveznice glavnega posojstva slovenskih partizanskih čet in kontrolnih okupacijskih novčanic za dajatve v gotovini, ki so bile vplačane kot posojilo med narodnoosvobodilnim bojem.

Za izplačilo teh dajatev je treba opraviti popis in registracijo vseh spredaj navedenih priznanic, obveznic in novčanic, tudi tistih, ki so bile že popisane v letu 1946.

Popis teh dajatev opravlja okrajna popisna komisija

pri okrajnem ljudskem odboru Novo mesto.

Posojilodajci morajo NAJPOZNEJE DO 30. SEPTEMBRA 1954 predložiti okrajni popisni komisiji priznanice, obveznice in novčance, oziroma potrdila o pologu skupine B v gotovini, ki so bile popisane in odvzete v l. 1946. Kdor do roka ne predloži označenih listin, izgubi pravico do izplačila.

Komisija bo pregledala vse priznanice, obveznice in novčance, tako tiste, ki so bile registrirane leta 1946, kakor tudi novo predložene, da ugotovi pristnost in morebitne pomanjkljivosti ter bo nato sama pozvala vse lastnike, da pomanjkljivosti odpravijo. Vsak lastnik listin mora imeti s seboj potrdilo, kdaj je priznanico, obveznico ali novčnico prejel, v kolikor to na njih ni navedeno. Potrdilo morata podpisati dve priči, overoviti pa pristojni ljudski odbor.

Komisija bo prejela obveznice v registracijo vsak delavnik od 8. do 14. ure v poslojpu OLO Novo mesto.

Najdaljši predor v Jugoslaviji

Pri hidrocentrali, ki jo gradijo v Gojaku pri Ogulinu gradijo tudi odtočni predor, ki bo dolg 10 km. To bo najdaljši predor v naši državi.

PREDSLEDNIK TURŠKE REPUBLIKE NA OBISKU V JUGOSLAVIJI



Konec preteklega tedna je prispel na obisk v Jugoslavijo predsednik zavezniške turške republike g. Djelal Bayar. Po nekajdnevnom bivanju v Beogradu je visoki gost v spremstvu predsednika FLRJ Josipa Broza-Tita odpotoval v Bosno, od tod v Zagreb. V torek je voditelj turške republike prispel v Ljubljano, se še istega dne v spremstvu maršala Tita odpeljal na Bleč, v sredo dopoldne si je ogledal Litostroj in znamenitosti Ljubljane, popoldne pa Postojnsko jamo. Obisk visokega gosta pomeni dragocen prispevek k še bolj tesnemu sodelovanju balkanskih držav, ki so s paktom, sklenjenim na blejski konferenci, sklenile vsestransko sodelovati za ohranjanje miru in svoje neodvisnosti.

Stražani bodo za svoj občinski praznik dobili vodovod

12. septembra 1943 leta so Stražani, Vavtovaščani in prebivalci okolških vasi slavili zmago nad fašističnim okupatorjem, ki je dve leti teroriziral naše ljudi. Ljudstvo je navdušeno pozdravljalo hrabre borce — partizane, ki so se s hrilov vsuli v Stražo. Na veličastnem mitingu so govorili vidni voditelji ljudskega upora. Naslednji dan, 13. septembra, pa je odšlo od tu nad 200 prostovoljcev v partizane, v boj za dokončno zmago in svobodo.

V spomin na ta veliki dogodek je občinski ljudski odbor določil 13. september za občinski praznik. Občani občine Straža so ga lani praznovali prvič.

Letošnja proslava občinskega praznika občine Straža bo še posebno pomembna in slovesna, saj bo združena z otvoritvijo vodovoda. Izpolnjena bo dolgotrajna želja prebivalstva in občani bodo lahko proslavili svoj občinski praznik, saj pomeni vodovod izredno komunalno pridobitev ter izpričuje skrb oblasti in občinskega ljudskega odbora za napredek in blaginjo strahke občine, hkrati pa kaže tudi na napredno prebivalstvo in sodelovanje z ljudsko oblastjo.

Vsemu prebivalstvu strahke občine čestitamo k drugemu občinskemu prazniku in otvoritvi vodovoda, za katerega so se vneto zavzemali.

VELIK AEROMITING

12. septembra 1954

V PREČNI PRI NOvem MESTU

Sodelujejo vsi slovenski aeroklubi. — Nastop modelarjev, padalcev in akrobatov z jadralnimi in motornimi letali. — Šaljiv polet in poleti na izžrebane srečke. — Ogled letal.

Za zabavo, jedila in pijačo je preskrbljeno. — Avtobusi bodo vozili iz Novega mesta vsake pol ure.



Obiščite nas na zagrebškem

VELESEJMU PAVILJON R-1

Videli boste naše kvalitetne izdelke

336 „ZLATOROG“ MARIBOR

